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„A studia și a nu gândi este o risipă, 

a gândi și a nu studia este periculos.” 
 

Confucius, 495 î.Hr. 

Cuvânt înainte 

Formarea știinţifică universitară în domeniul organizaţiilor asigură, 

prin transmiterea unui anumit volum de cunoștinţe generale și specifice, 

dobândirea de abilităţi și competenţe adaptate nevoilor acestora. Dincolo de 

cunoștinţe, învăţământul superior este menit să furnizeze tinerilor 

instrumente de analiză critică a ceea ce învaţă, de înţelegere a specificului 

fiecărei știinţe, a modului în care conţinutul știinţific s-a creat, a evoluat și în 

ce context. El trebuie să incite la reflecţii privind originea și valoarea 

cunoștinţelor actuale, interesul și limitele modelelor teoretice, privind noile 

paradigme, deschideri și domenii ce-ar trebui explorate. Completarea 

cunoștinţelor de specialitate legate de organizaţii cu cele de epistemologie și 

de metodologie a cercetării răspunde acestei misiuni a învăţământului 

superior, deoarece îi familiarizează pe tineri cu demersul și particularităţile 

muncii de producere de cunoștinţe prin cercetarea știinţifică, cu finalitatea și 

interesul acesteia pentru progresul general al cunoașterii. Ea devine o nevoie 

intrinsecă, permanentă, întrucât îndoielile, limitele și uneori neputinţa de a 

merge mai departe sunt inerente oricărui cercetător, oricărui om de știinţă, 

chiar celor cu ani de experienţă. Profesorul sau cercetătorul preocupat de 

dinamica rapidă și complexă a procesului știinţific în care cunoașterea este 

într-o permanentă devenire, este interpelat în permanenţă: Cum să poată 

aborda adevărul știinţific izvorât din cunoașterea savantă a momentului? 

Cum poate să contribuie la o mai bună înţelegere a dinamicii cunoașterii 

știinţifice? Cum să contribuie la îmbogăţirea cunoașterii, la progresul 

acesteia? etc.  

Răspunsul cel mai apropriat la aceste întrebări este cel dat de teoria 

cunoașterii știinţifice și a validităţii sale, și anume de epistemologie. Aceasta 
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prezintă cel puţin două avantaje: permite studiul critic, exhaustiv al unui 

domeniului știinţific de interes și oferă baza raţionamentelor privind 

originea cunoștinţelor știinţifice, valoarea lor în trecut, pertinenţa lor în 

zilele noastre, dar mai ales devenirea lor. Este răspunsul dat, în istoria 

știinţei, de mari epistemologi și oameni de știinţă. Așa cum afirma filozoful 

Jean Piaget „compararea teoriilor și atitudinilor generale pe cele două 

tărâmuri ale vieții și ale cunoașterii, nu se poate face fără analiza și 

explicarea noțiunilor, altfel spus, fără o epistemologie a modurilor de 

cunoaștere” (Piaget, 1970). Aserţiunea unui asemenea erudit nu poate 

decât să-i interpeleze pe tinerii cercetători, doctoranzi și pe mentorii lor, 

pe toţi cei care sunt actori pe scena cercetării, să-i incite la o reflecţie 

centrată pe critica știinţelor contemporane. 

Munca de cercetător presupune contribuţii la trecerea de la stadiul 

actual al cunoașterii la un nou stadiu mai bogat, mai complet, mai util evoluţiei 

economico-sociale. Necesitatea de a proiecta în viitor rezultatul dar și efectele 

cercetării constituie, de fapt, o regulă fundamentală a demersului știinţific. 

Câte descoperiri, de-a lungul istoriei, n-au făcut impas de acest imperativ, 

ocultând luarea în considerare a acestei viziuni proactive cu implicaţii în 

sistemul social și economic al unei comunităţi! Dacă astăzi căutăm soluţii 

pentru a limita efectele nefaste asupra mediului produse de automobile, 

materiale nucleare etc., dacă vom resimţi ani în șir trauma produsă de 

pandemia Covid-19, este în realitate și datorită faptului că nu s-au conștien-

tizat pericolele generate de absenţa de „proiecţie în viitor” a rezultatelor 

anumitor cercetări, nu s-au evaluat corespunzător raporturilor de putere.  

Puterea este un raport de forţe care se manifestă în toate domeniile 

vieţii sociale, inclusiv în știinţă, iar ambiţiile generate de putere pot uneori 

să fie mai convingătoare decât căutarea adevărului. Aceasta a făcut, ca în 

numele știinţei, să se producă uneori drame ale umanităţii. Înţelegem de ce 

cercetarea știinţifică se află într-un cadru de interferenţe pozitive și 

negative, care impune reguli clare de conduită știinţifică. Rolul dascălilor 

este de a promova, în învăţământ și cercetare, cerinţele valorii de „adevăr”, 

de a ridica la rangul de metodă știinţifică proiecţia în timp și spaţiu a 

efectelor cercetării, de a milita pentru creșterea rolului cunoașterii știinţifice 

în ameliorarea condiţiei umane. Cercetătorii, indiferent de generaţie, sunt 
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fără îndoială sensibili la acest demers, deoarece, cum spunea filozoful 

francez Gaston Bachelard „când se prezintă culturii științifice, spiritul nu este 

niciodată tânăr. El este chiar foarte bătrân, căci el are vârsta prejudecăților 

sale. A avea acces la știință, înseamnă a întineri spiritual, a accepta o mutație 

bruscă care trebuie să contrazică trecutul...” (Bachelard, 1975).  

Cercetarea doctorală a cunoscut, în ultimii ani, în România și Bulgaria, 

o dinamică cantitativă considerabilă, înregistrând-se o creștere exponen-

ţială a numărului de doctoranzi și de doctori în toate domeniile știinţei. 

Asigurarea nivelul de „știinţificitate” a tezelor de doctorat elaborate este 

dificil de apreciat. Ea intră în sarcina autorilor, dar și a celor abilitaţi să 

conducă doctorate, fiind o problemă de responsabilitate instituţională dar 

și de conștiinţă personală. O lucrare de epistemologie i-ar putea interesa, 

cel puţin la nivelul unei confruntări constructive de idei, de puncte de 

vedere, de poziţii faţă de valoarea diverselor contribuţii știinţifice şi de 

aportul lor la progresul, la devenirea comună. 

 

 

 

Maria Niculescu 

Antoniy Galabov 

 

 

 

 

 

 

 


